

SUSCRIPCION

Salamanca, 3 pesetas al trimestre. Resto de España 3'75 idem. Extranjero 5 idem. Anuncios y reclamos, precios convencionales.

Número suelto 5 cts

El Castellano

Dirección, Redacción, Administración Calle de Zamora, núm. 24

TELÉFONO, 00

Perifoneo de la mañana.

FRANQUEO CONCERTADO

25 números 75 cts

MISCELÁNEA

Logré el fin que habíase Manuel Rubio. el excelente periodista; que hablase de lo del Centenario de los Arzobispos, cuya celebración inició hace un año próximamente y a cuya idea nos adherimos enseguida unos pocos, muy pocos entusiastas de todo lo que sea glorioso y bueno para Salamanca.

Rubio me dedica en 'El Adelanto' una 'curativa' de las suyas, y basta esto para decir que noblemente escrita. Sí, noblemente, como a mí me gusta que se escriba, sin rodeos para decir lo que se siente. Y lo que siente Rubio es un 'démouragement' horrible, según veo. Vencido por el ambiente que ahí se respira (que se respira en toda España, amigo Rubio) de indiferencia y de apatía panzantes y burlescas, dice que se retira a su casa y que no siendo por deberes de oficio, no piensa volver a ocuparse de otros asuntos que los que le importen personalmente.

¿Y esta es su palabra de orden?... No; ese es un estado de alma, como se dice ahora, que yo creo muy respetable, pero pasajero. Nosotros, ni usted ni yo, no podemos pensar así de un modo permanente y definitivo, querido Rubio.

Por mi parte (y perdóneme que por esta vez le desobedezca), estoy dispuesto a luchar, a luchar mientras viva, precisamente contra esos que usufructúan el serrín, como usted dice graciosamente, contra 'los del dinero y la seriedad (seriedad del burro) por único bagaje.' ¿Que se burlian de nosotros? ¿que nos toman el pelo?... Veremos quien se burla más y a quien se le cae el pelo más pronto. ¿Estaría bueno que los abandonásemos el campo, para que acabasen de esquilmarlos... Eso no puede ser.

Reaccione usted, reaccione... Lo de menos es lo del Centenario, en lo cual quizás tiene razón EL CASTELLANO, al decir que no estamos aún en condiciones para acometer ciertas hazañas, 'hasta que Salamanca sea digno teatro de ellas.' Lo de más es que no perdamos la fe y la confianza en nosotros mismos, que sigamos sembrando en la seguridad de que la cosecha será cierta, seamos nosotros ó no los que la disfrutemos. ¿Porqué cree usted que he emprendido yo estas campañas? Porque me he convencido (ya ve usted, a última hora) de que ciertos retraimientos, ciertas retiradas, son hasta culpables...

Creámoslo y digámoslo con orgullo: nos imponemos a los imbéciles, nosotros, los inteligentes. Horadaremos la piedra... la estamos ya horadando, con nuestras ideas-gotas...

En alguna ocasión me he ocupado ya en estas 'Misceláneas' de esa hermosa comarca salamanquina que se llama la Sierra de Francia, para lamentarme de que hasta ahora, hasta hace muy poco, no se la haya atendido, y aún mimado con la predilección que merecen su fertilidad y su belleza.

Yo la amo mucho a esa comarca, por circunstancias personalísimas. Calcúlese el regocijo íntimo que habré sentido al leer en esos periódicos la descripción de la simpática fiesta celebrada en Miranda del Castañar, con motivo de la inauguración del vivero americano que ha de devolver a la Sierra su mayor riqueza, la de sus vinos.

Obra es, principalmente de mi amigo don Eloy Bullón, a quien sincera y muy calorosamente felito; como obra suya son otras utilísimas novedades que en aquel país se han introducido, el teléfono, por ejemplo, y los nuevos caminos allí trazados.

Así se es diputado; así, por gratitud y por amor, se conquista el alma de los pueblos.

El 'Libero' atribuye al señor obispo de Astorga las siguientes palabras, pronunciadas en un sermón predicado en los Salesianos:

«Ese sentido moral de la vida es lo que falta a los curanderos sociales, a los que creen que asegurando el bienestar material de todos, está resuelta la cuestión humana.»

Me permito yo dudar que el señor Obispo dijera eso, pero si lo dijo, no por salir de boca tan autorizada deja de ser sencilla y fácil la respuesta. — Toda la cuestión hu-

man a no estaría acaso resuelta, con asegurar el bienestar material de todos, pero si lo estaría la mitad de la cuestión humana que ya es algo, y aún andado mucho camino para resolver la otra mitad. El que no come, sólo se preocupa por comer, no hay que darle vueltas. Instintivamente saben los hombres que el primer deber es 'hacer por la vida.' La misma palabra divina no saldrá tan correcta y tan pura, tan elocuente, de los humanos labios que la emiten, si no estuviesen bien alimentados los estómagos respectivos.

A mí me ha sabido lo que Alberto Valero, el director de 'La Llanura' ha escrito sobre el tema que yo inicié del 'exceso de literatura' de su periódico. Y por sentir ese sabor, que no suele experimentarse muchas veces, estoy gozoso de haberle hecho la amigable advertencia.

Valero me ha convencido en todo lo que dice, sobre todo por la manera de decirlo, que es magistral, sentida y noble. Tiene razón, despreciamos inconsideradamente la literatura, que cuando es buena, es flor de espíritu.

Siga, pues, siga como va el incipiente diario. Mi observación fue vana, aunque leal... Téngala por no hecha.

Y gracias por el envío del periódico.

Otra vez tengo que funcionar como jurado póstumo de los Juegos.

He leído el salmo de don Miguel de San Román, poeta vallisoletano, que obtuvo el acierto del tercer tema.

¿Mi opinión? Pues que es incomparablemente mejor que el otro, el del premio, particularmente por su factura, que es atildadamente poética.

Hay cosas que me parecen incomprensibles... O que comprando domesticado.

RAMÓN BARCO. Valladolid.

Cosas del Extranjero

Desde París

La conquista del aire. — El aeródromo de 'Port-Aviation'. — Concurso descalificado. — La copa de Gordon Bennett.

Mientras desfilan por el salón de aeronáutica los ministros de Comercio y de Justicia y muchas distinguidas personalidades, contemplando las justificaciones del Gran Palacio, la inmensa masa formada por todas las capas sociales se dirige a 'Port-Aviation'. La compañía del ferrocarril de Orleans transporta diariamente más de 15.000 personas de París a Juvisy y Saugny. Los excursionistas no se detienen ante las dificultades de una penosa marcha, por no muy amplia senda, de dos ó de tres kilómetros que separa al aeródromo de cualquiera de aquellas dos estaciones, feroviarias. El camino aparece cubierto de automóviles. Entre éstos se destacan los recientes modelos creados por Buvallette. Todo el mundo conviene en declarar que el aeródromo parisiense es el colmo de la coquetería: hay puestos de flores, peluquero, kiosco de periódicos, gabinetes de limpia botas y otros servicios en todo lo largo de la Avenida Birot. El héroe del Canal de la Mancha, a pesar de haber alcanzado esta distinción, no figura entre los concurrentes: Birot tiene compromiso contraído para ir a un día en Viena, donde se le ofrece la suma de 75.000 francos; pero podrá ocurrir que cualquier tarde se presente en Juvisy para corresponder al afecto de los parisienses que le colmaron de obsequios a su regreso de Douvres.

La concurrencia de pasantes en el aeródromo, es cada día mayor y más selecta que la que llegó a reunirse la tarde de la inauguración. Nadie espera extraordinarios acontecimientos, y las gentes se darán por satisfechas viendo al conde de Lambert dar seis vueltas a la pista en un aeroplano Wright, y a Sichel, clasificando entre los mejores pilotos. Van llegando nuevos monoplanos que son acogidos con generales aplausos.

Pero los espectadores deberán mostrarse indulgentes: no todo ha de ser cosecha de flores cuando se trata de un negocio emprendido por hombres que aspiran a reunir pronto buenos capitales.

Los aeronautas franceses tienen poco que agradecer a las rivalidades locales: combátese las contradictorias opiniones referentes a la actitud del Aero Club de la

Gran Bretaña, al descalificar el mitin de aviación de Douvres en competencia con el de Blackpool.

El conde de la Vaulx, vicepresidente del Aero Club de Francia, entiende que la descalificación es un abuso porque el organismo directivo internacional no ha adoptado ningún acuerdo respecto a la fecha en que haya de verificarse los concursos. Verdaderamente los organizadores del mitin de Blackpool parecen más serios aunque sus ofrecimientos sean menos espléndidos que los de sus colegas de Douvres. Han empezado por depositar el total importe de los premios ofrecidos, en un establecimiento de crédito de París.

Si tales precauciones se hubieran adoptado antes de la semana de Berlín, no estaría esperando el cobro los victoriosos luchadores Beriot, Latham, Rougier, Farman y Leblanc. Por otra parte basta saber que el mitin de Blackpool está patrocinado por el Aero Club británico, para tener fe en que todo ha de efectuarse con la más perfecta lealtad.

A pesar de eso no se ha dicho en contrario, es un hecho positivo que Mr. Mix, no verá frustradas sus esperanzas de coger la copa Gordon Bennett legítimamente ganada en el concurso de los globos.

La creencia de que habla tomado tierra en el trayecto de Zurich a Varsovia pudo ser originada por el hecho de haber arrojado a tierra muchos despachos, para que fueran transmitidos a Zurich. Durante el curso de uno de estos telegramas se acumuló gran concurrencia de gente produciendo alguna confusión.

Mr. Cortland Bishop, presidente del Aero Club americano, declara que su campeón Mix le ha enviado un despacho muy detallado, referente al viaje aludido, creyendo que su victoria no pue le ponerse en duda.

Además, el mismo Gordon Bennett le ha remitido el cheque representativo del premio ganado por Mix.

YNOTAS

De la ciudad

Un escándalo

Los guardias de seguridad, números 5 y 26, han detenido a Valentín González, Salvador García, Josefa Martín, Silvestre Bernardo, José Bernardo y Margarita Sánchez, autores de un regular escándalo producido en la calle de Carvajales de esta ciudad.

Todos han sido denunciados al Juzgado municipal.

Una reclamación

Por reclamar Josefa Hernández a Hipólito Sánchez, una blusa que no le pertenecía, armaron un gran escándalo en la Lonja de la Cárcel haciendo necesaria la intervención de la autoridad.

El Hipólito fue detenido y conducido a la prevención del Gobierno civil.

Cochero detenido

Ha sido detenido el cochero de la diligencia de Alba de Tormes, Juan Fuentes, por los guardias números 14 y 26.

El detenido parece que llevaba una pistola en la mano, y al ser interrogado por los guardias, continuó su camino como si con él no fuera la cuestión.

Los guardias procedieron a la detención del cochero, y entonces éste manifestó que aquella pistola la trala para entregársela al presidente de la Audiencia.

Esto dió lugar a que se promoviera un escándalo, que se cortó conduciendo al Gobierno al cochero en cuestión.

Hijo feroz

Por los guardias de seguridad fue ayer conducido al Gobierno civil Federico Pérez Aguado, el cual maltrató de palabra y obra a su madre porque esta le reprendía.

El tal Federico que no es la primera vez que comete tales actos de salvajismo, apostrofó también a sus hermanos y fue tan grande el escándalo que armó que la infeliz madre se vió precisada a llamar los citados guardias para calmar los ánimos de su hijo.

Una pareja feliz

Fenomenal fué la chillería que Isabel Gallego, que vive en las Peñuelas de San Bas armó ayer al ser castigada por su marido Manuel Álvarez, el cual acostumbraba a demostrar a su media costela el cariño que la profesaba propinándole de vez en cuando a guisa que otra paliza.

La que ayer le propinó fué tan mon-

mental, que la infeliz Isabel prorrumió en ayes capaces de conmover el corazón más duro.

Enterados los guardias de seguridad se presentaron en el domicilio del cariñoso matrimonio, conduciendo al irascible marido al Gobierno civil, donde por millonésima vez le amonestaron.

¿Apaches solo?

Los diarios ministeriales, no los charros ministeriales, como nos hicieron decir los cajetas hace pocos días, dan el apelativo de 'apaches' a los que han hecho eco en Europa a las protestas contra el fusilamiento de Ferrer.

Otros, añaden que son anarquistas y masones, y no falta quien eche la culpa a los sudamericanos y catalanistas que andan por todas partes.

Si vieran las cosas imparcialmente comprenderían los que así opinan, que no pueden ser nada de esas cosas, los ateneístas que gritaban hace pocas noches 'viva Ferrer', ni los sabios de la Sorbona, y de otras partes que sin gritos ni escándalos han protestado también.

Porque no hace falta comulgar en el credo sin credo de la Escuela Moderna, ni ser anarquista ni anarquizante, para que se proteste de una política de represión y de unos procedimientos inquisitoriales.

Léanse estas palabras de 'Le Matin' que nos parecen lo más justas:

«Ninguna palabra de imprecación, ningún término de censura debe salir de boca de quien quiera que sea contra los jueces que pronunciaron la sentencia de Ferrer, contra el gobierno que la ratificó, contra el rey que la dejó ejecutar, contra el pueblo sobre quien pesa esa responsabilidad. Es el principio invariable que pone cada nación de hacer y aplicar las ley de dentro de su territorio. España podía pues, libremente matar a Ferrer. Pero al par de la conciencia nacional, existe la conciencia universal. Y la de Europa fué ayer profundamente emocionada. Es siempre horroroso el hecho de matar a un hombre por un crimen político, pero es aún más horrible matar sin que la convicción del delito haya penetrado en el espíritu de todos.»

De eso se trata en efecto, y es censurable que se apliquen dictámenes a los que no estando convencidos se suman sin atropellos a la protesta de Europa.

REUNIÓN ESCOLAR

Ayer tarde se reunieron en la Universidad gran número de estudiantes, convocados para protestar de las manifestaciones que han tenido lugar en París estos días.

Después de numerosos discursos, no reynó que nosotros sepamos ningún acuerdo concreto, pues no faltaron opiniones contradictorias.

La reunión disolvióse con el mayor orden.

Cartera provincial

Desde Alba

(De nuestro corresponsal)

Con un tiempo hermoso, dió principio el día 14 del actual la celebración de las fiestas que esta villa dedica a su Excelentísima patrona Santa Teresa de Jesús, observándose gran animación tanto por parte de este vecindario como de multitud de forasteros que de todas partes acuden a honrarlos con su asistencia y a rendir culto a la inmortal y gloriosa Santa.

Desde que principió la novena, todos los días acude a la iglesia de la Basílica, inmenso gentío deseoso de oír al eminente orador serafico encargado de los sermones durante el octavario, don Manuel González R-yes, quien con su elocuencia y envidiables dotes oratorias ha conseguido atraer hasta la voluntad de los más refractarios; pudiendo asegurarse que es una de las más prestigiosas figuras que han ocupado el púlpito de nuestra Basílica, sin que a su ilustración se opongan dificultades para el desarrollo de cuantos temas inicia y que maravillosamente desenvuelve en términos que los hacen llegar al alcance de todas las inteligencias, sin que el incansable orador se muestre fatigado; ni escatime el tiempo que tan agradablemente se pasa escuchando su palabra. El señor González Reyes al terminar su cometido dejará entre nosotros un grato recuerdo que merecidamente le enseñe.

Con gran solemnidad se celebró el día 15 la acostumbrada procesion preñada por el Rvdo. P. Valdes y las autoridades locales, a la que acudió numeroso gentío, re-

corriendo las calles de la población con la imagen de la Santa.

Durante estas noches, actúa en el coliseo la compañía cómica-dramática que dirige el primer actor don José Domínguez y en la que figura la distinguida primera actriz doña Concepción Rustani, que son muy aplaudidos en todas cuantas obras representan, mereciendo elogios todo el personal de la compañía, que desempeña admirablemente sus papeles.

Mañana en la noche tendrá lugar en el magnífico salón del Casino Albense un baile de confianza que promete estar muy animado, pues toda la belleza femenina se propone concurrir a participar de la velada y hacer que pasemos un rato ameno entre las lindas muchachas.

DE TOROS

Antes de la hora anunciada dió principio la corrida anunciada de moricos de los que estaban encargados los diestros Infante y Montes II.

No me parece oportuno fijarme en detalles de la lidia, ni dar a conocer su pésimo resultado.

Los seis bichos que según los anuncios procedían de la ganadería de Buenbarba, eran seis socios indecentes con peor intención que los moros malos y traidores. Solo les había quedado del nombre de la ganadería la barba, por esto eran de respeto, más eso por su representación, pero daban lecciones de latin a los lidiadores, así que éstos no tuvieron otro remedio que imitar a sus víctimas.

Hubo quien colocó los banderillas en la cabeza de los coruñetas, otros en el brazo y otros, por casualidad, en las proximidades del morrillo.

De estocadas no digamos, porque si apuntó se me figura que soy principiante en escribir para hacer palotes.

En fin que la fiesta no ha mejorado en nada a las celebradas en años anteriores, de donde resulta aquello de decir que para muestra basta un botón. No quiero con esto menoscabar el buen nombre de los diestros que han estado trabajadores y con deseos de agradar, demostrando su valentía, pero con novillos como los que aquí se han lidiado, lejos de mejorar su cartel, no conseguirá otra cosa que menoscabar su buen nombre.

Las condiciones que la plaza reúne, no son para que Infante ni Montes II vengán a torear, porque resultará lo que ahora y lo que siempre, de que no pueden sacar honra ni provecho, y sería mejor que antes de venir aquí a no mejorar su fama bien adquirida, brindaran con la empresa a dos maletas sin arte ni conciencia.

Para el año que viene ofrezcamos a los aficionados otra corrida igual, ya sean de Buenbarba ó de la Casa de Beneficencia, y les prometó que será igual ó peor a la de hoy, y que si vinieran a lidiarlos dos matadores afamados, quedaría su cartel a la altura del betún.

NI UNA HORA MAS

Con este título publicó anteaer un artículo 'El Diario Universal' que parece inspirado sino escrito por el señor Moret y de cuyo alcance dan idea los siguientes párrafos:

«Un minuto trágico en que Madrid se vió envuelto por horrendo y execrable crimen, alumbró en el espíritu de Maura esta política. Fué el 31 de Mayo de 1906. Aquel abominable crimen fué como rojizo y destructor chispazo que iluminó un instante las entrañas de la sociedad española. Los hombres públicos vieron que nos movíamos en una sociedad enferma. Maura entrevió el fondo, y en su espíritu cuajó la política cuyos frutos ya cosechamos. Ese crimen—pensó—es el resultado de las escuelas laicas, de las propagandas antimilitaristas y anarquistas, de la inenidad en la persecución de las declamaciones violentas, y en último término de las ideas antireligiosas. Para evitar lo porvenir crímenes análogos—añadió—hay que suprimir aquellas propagandas, contener el curso de las ideas subversivas, cercenar las libertades de palabra y de pluma y restablecer el ascendente de los ministros de Dios. Y esta obra ha de realizarse por leyes especiales como la ley del terrorismo ó por procedimientos de gobierno como los actuales.»

Ha sido el proceso de esta política que ha hundido a España en tres años. Pues bien, se ha equivocado totalmente. Quiso defender a la sociedad y nunca estuvo más subvertida que ahora, ni jamás amenazaron tan inquietantes peligros... Un gobierno no tiene en su mano el pensamiento universal y el anarquismo internacional. En ninguna parte llegó la represión a excoerse como los de Rusia y Juan Infructuosamente! En cambio Italia, la patria del

anarquismo de acción, que coronó sus crímenes con el villano sacrificio de Hamber...

Excursión escolar

Animado y simpático aspecto ofrecía el grupo formado por veinte niñas que del Colegio de doña Catalina Hernández ofrecía...

En unión del profesorado se dirigieron las simpáticas niñas de este colegio a la fábrica de los señores Hijos de Mirat...

Recibidas con una amabilidad exquisita por dichos señores, penetraron en la fábrica acompañadas por un empleado que pusieron a su disposición para que les fueran enseñados los diferentes departamentos...

Las niñas salieron satisfechísimas por los conocimientos que allí adquirieron y por la amabilidad con que fueron tratadas. Aplausos mereció la distinguida profesora, que rompiendo los moldes rutinarios de la enseñanza, procura educar a sus niñas...

Dicha señora, que ha sido la primera que ha introducido ciertas reformas en la enseñanza, como es el dar las clases al aire libre, llevar sus niñas a sitios donde educa...

La krmesse del Casino

En la reunión que tuvo lugar el sábado en el palacio de San Boal, quedaron designados los puestos que cada señorita ha de ocupar en la fiesta del Casino...

Señoritas Ena Reig, Elisa Ibarreta, Luisa G. Samaniego, Pilar García Redondo, Rosario Vázquez de Parga, Dolores García Meca, Mónica Guervós...

Señoritas que expondrán tabaco, postales, libros, lazos, bibelones, juguetes, fiambrés, galletas, dulces, vinos, licores y cervezas.

Juana Reymundo, Luisa Rosa, Manuea A. Agüero, Encarnación Angoso, Rosario Heredia, María Iscar, Aurora Anoso, Cotilde Lerchundi, Rosario Casas, Luisa Cuesta, Teresa Rodríguez, Rosario Sánchez, Juana Martínez, Clementina Sevillano, Elvira Marchessi, Felisa Jiménez.

Ayuntamiento

Con asistencia de numeroso público y presidida por el señor Alcalde, con asistencia de los concejales señores Villalobos, Santa Cecilia, Noreña, Gambotti, De Antonio, Díez González, Millán, Cáceres, Sánchez, Pando, Angoso, Santiago, Hernández Sanz, Palomero, Durán, Partearroyo, Riesco y Díez Ambrosio, celebró anoche sesión la Corporación municipal.

Acta de la anterior. Abierta la sesión se aprueba el acta de la sesión anterior y acto seguido se pasa al despacho ordinario.

Amortización de una plaza. Después de una interminable discusión en que intervienen los señores De Antonio, Millán, Angoso y Cáceres, se aprueba el informe de la Comisión de Gobierno interior en la manifestación de la Alcaldía...

Médico municipal. Solicitan la plaza: Don Andrés García Tejado (el que propone la Comisión sea nombrado). Don Julié Rivero; y Don Primo Garrido Sánchez. Millán combate el dictamen por entender debe ser nombrado el señor Rivero, por hallarse el señor Tejado en calidad de excedente.

Después de larga discusión se acuerda a petición del señor Riesco, quede el dictamen ocho días sobre la mesa.

Desinfección de ropas. También se aprueba otro de la Comisión de Sanidad, en la proposición del señor Cáceres, para que se varíe de sistema de destruir las ropas infectadas.

Cambio de distrito. Es aprobado otro informe de la Comisión de Sanidad en la instancia de don Cayetano Díez Redondo, interesando pasar el distrito...

El Ayuntamiento de Régama ha establecido...

trito que asistía don Gerónimo Téllez como médico titular, y en el cual se contesta a dicho señor que eso no es de la competencia del Municipio.

Decano de la Beneficencia. Después de alguna discusión se aprueba el informe de la comisión de sanidad en la instancia de don Manuel Mondelo, solicitando se le nombre decano del cuerpo de Beneficencia...

Se opone a ello el señor Villalobos por creer que es llevar la discordia al cuerpo de la Beneficencia municipal.

El señor Cáceres hace una proposición incidental para que se deje de abonar al decano las 500 pesetas que venía disfrutando don Jerónimo Téllez.

Reformas. La corporación quedó enterada de la comunicación del señor Inspector de Sanidad interesando algunas reformas en el Laboratorio municipal, y acordó darle las gracias.

En goteo de leche. Se acuerda ejecutar las obras que piden las señoras que forman la institución "La gota de leche."

Una comunicación. El delegado de Hacienda hace saber a la Corporación, que sin orden superior el oficial de consumos no puede formar parte del Tribunal que ha de juzgar los trabajos de los aspirantes a la plaza de Fiel Aforador...

Renuncia del arquitecto. Fundada en motivos particulares, el arquitecto municipal hace la renuncia del cargo que viene desempeñando.

El señor Millán lo lamenta y propone se le ruegue continúe desempeñando el cargo hasta hacer nuevo nombramiento.

El señor Santa Cecilia pide que conste en acta el sentimiento de la corporación.

Empadronamiento. Se concede a don Francisco Rivero Tejado.

Consumos. La Corporación quedó enterada de lo recaudado por el concepto de la anterior semana y que asciende a 11.846 53 pesetas.

El Tiro Nacional. El Alcalde da cuenta de un B. L. M. del Presidente de la sociedad El Tiro Nacional, solicitando se le concediera el eslon de sesiones para celebrar una serie de conferencias relacionadas con el fin que dicha asociación persigue...

Una proposición. Terminado el despacho ordinario, el señor Millán propone a la Corporación se pida a las Cortes y al Rey, que no se apruebe el proyecto de ley del señor Besada, por el cual se impone a los ya reducidos una contribución de 500 pesetas más de lo que habían dado.

La Corporación aprobó dicha proposición por unanimidad.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levanta la sesión a las nueve.

PERSONALES

Con motivo de celebrar ayer sus días, el practicante de la beneficencia municipal y querido amigo nuestro don Lucas Lorenzo, recibió multitud de felicitaciones de sus numerosas amistades.

Ha regresado después de pasar unos días en la Corte, don Vicente García Martín.

Entre los recientes nombramientos de la Judicatura, figura el del sintono que fué de esta Universidad, don Mariano Escalada Hernández, para el cargo de juez de Alcantara.

Se encuentra restablecida de su enfermedad, la señorita Concepción González.

Se ha agravado en la enfermedad que venía padeciendo, don Manuel Peralta. Deseamos su mejoría.

Han salido: Para Madrid, con su joven esposa, don Bernardo Gómez de Quirós.

Para Alaba, las señoritas de España. Para Ciudad-Rodrigo, con su prima Eugenia, el joven doctor ex L. tras, don Agapito Fuentes.

Para Osorino (Palencia), con su hija Felisa, el comandante de Albuera, don Prudencio González.

Han llegado: De Jaén, el joven don Eugenio Carreras. De Ciudad-Rodrigo, el perito agrónomo, don Francisco Ramón y Laca.

De Madrid, el señor duque de la Roca, que se hospedó en casa de su administrador don Federico García, saliendo poco después y acompañado de éste, para su debida de Sanchituerto.

LOCALES

El Ayuntamiento de Régama ha establecido...

arbitrios extrao dinarios para cubrir el déficit que resulta en el presupuesto.

El Ayuntamiento de Nava de Francia anuncia la subasta pública para el arrendamiento de los consumos.

Se ha remitido, desde este gobierno civil, a la junta de patronato de médicos titulares, el expediente instruido para la provisión de una plaza de médico en Fuentesguinaldo.

Ha sido trasladado un demente llamado Julián Parra desde el Guijuelo al hospital de dementes de esa capital.

Se vende una cabra en Aldearrubia. Para entenderse con su dueño don Manuel Bellido, en dicho pueblo ó en esta Administración.

Las eminentes médicas recomien an el uso de las legítimas aguas de Vichy-Etat, de fama universal. Para tener completa garantía de autenticidad pidanse: Vichy-Hospital (estómago), Vichy-Celestina (vias urinarias), Vichy-Grande-Girille (hígado). El embo eliam onto se efectúa en los mismos manantiales en la inspección de un delgado del Estado. No fiarse de intrusiones, propagadas con falsa denominación de Vichy, de aguas cuyos manantiales no existen en Vichy. Exijase Vichy-Etat.

LA REVOLTOSA.-Zapatería

La casa mejor surtida y la más barata. Precios sin competencia. Grandes novedades de temporada.

LA REVOLTOSA. Escarilla de Pinto 1 y 3

Por el jefe de seguridad de Béjar han sido enviadas 36 navajas, por no tener las condiciones debidas, recogidas a una vendedora.

Han sido denunciados al juzgado correspondiente por hurtar una sábana los aprovechados Luciano Blanco y Matias Hernandez.

Al Ministerio de la Gobernación se han remitido los recursos de queja interpuestos por varios vecinos de Candelario, contra providencia de este Gobierno, desestimando los recursos de alzada interpuestos por los mismos, contra providencia de la alcaldía de Béjar imponiéndoles multa.

Ha sido aprobado, por la Junta municipal de Cantalapiedra, el pliego de condiciones que ha de servir de base para el arriendo, por subasta pública, de los arbitrios municipales durante los años 1910, 1911 y 1912.

Por Real orden se ha dispuesto que se prorogue hasta el día 25 del presente mes el plazo de matrícula ordinaria para los alumnos de las Universidades del reino, que no han podido realizarlo dentro del plazo del reglamento.

Al alcalde de Valdunciel le ha sido devuelto un suntuo referente a una parcela de terreno, para subsanar los defectos de que adolece.

Se ha enviado a informe de la Alcaldía de Campillo de Salvatierra, un escrito de don Juan Andrés González, contra acuerdo del Ayuntamiento, suspendiendo el funcionamiento de un horno en Macotera.

Por la Dirección general de los registros y notariado, se ha dirigido una comunicación a los presidentes de las Audiencias, disponiendo que, a fin de armonizar el deber de residencia de los notarios durante el periodo electoral con la asistencia a prácticas de oposición a notarios se adopten por los presidentes de dichos tribunales las medidas que en cada caso les dicte su mejor criterio.

Arriendo

de la dehesa denominada "Las Porciones", término municipal de Boda, con abundantes pastos, monte y labor. Del precio y condiciones con el montaraz de la misma en Boda ó en Salamanca Plaza Mayor, número 12 comercio. 4-10.

A los niños y personas débiles de salud y vigor la Emulsión y Jarabe Thillo, Medalla de oro en la Exposición de Zaragoza. 5

La única legítima sal Vichy-Etat para bebidas se expende en cajitas metálicas de 50, 25 y 10 paquets a las dosis de un litro. Exijase Sal Vichy-Etat. Recházense las imitaciones.

Almacén de paños Junquera Hermanos

Plaza del Mercado 65 y 70 Salamanca. En este nuevo establecimiento, dedicado a la venta por MAYOR y MENOR en el ramo de pañería, encontrará el público considerables ventajas en precios y calidades.

Los doctores Cuesta y Rodríguez Fornos, han trasladado su domicilio a la calle de San Pablo, número 26. 8-6

GABINETE ODONTOLÓGICO de MATIAS LUDEÑA

Especialista en enfermedades de la boca y dentaduras artificiales.

Los Ayuntamientos de Puerto de Béjar y Penaranda, anuncian al público la subasta de las especies de consumos.

La fabrica militar de harinas de Valladolid cita a un concurso a los almacenistas, para la compra de trigo con destino a las tropas.

El presidente de la Audiencia, ha remitido al gobernador un anuncio sobre el recurso contencioso interpuesto por don Manuel Ruza Borrero.

Por acuerdo del Ayuntamiento de Barba de O, se procederá al deslinde de los parajes...

denomados Fuentes la Urcia y Fuente del Guajo.

En el Ayuntamiento de Herguñuela de la Sierpe, se halla expuesto al público el padrón de la matrícula industrial.

El alcalde de Béjar cita a todos los de aquel partido, para que concurran a la sesión en que se ha de discutir y aprobar el presupuesto carcelario.

Habiéndose declarado desierto el concurso de traslado para la provisión de las plazas de profes res numerarios de la sección de la Escuela Normal Superior, de Avila, se anuncia concurso de acceso por el ministerio de Instrucción pública.

El clima

Observaciones meteorológicas tomadas a las nueve de la mañana. DIA 19. Presión barométrica... 691.42. Temperatura máxima al sol... 18.0. Temperatura máxima a la sombra... 13.2. Temperatura mínima... 7.4. Viento E... 4. Cubierto. Lluvia de ayer 5/76. Lluvio ó viento.

Por correo

Madrid 18

La ejecución de Ferrer

La manifestación en París.-En otras naciones.

A las dos de la tarde del domingo los boulevares estaban ocupados militarmente. Los alrededores de la embajada española parecían campamentos.

La circulación por las calles que habían de pasar los manifestantes, fué interrumpida.

A las tres de la tarde empezó la marcha la multitud en la que había representación de todos los centros obreros con sus banderas.

Al frente iban casi todos los diputados socialistas. Los manifestantes guardaron el orden turbado solo por los gritos de protesta.

El desfile fué hecho entre la fuerza de policía y al querer apartarse del itinerario marcado para ir a nuestra embajada, los guardias dieron una carga que replegó a los manifestantes.

Los cálculos más aproximados aseguran que los que tomaron parte en este acto serían unos 50.000.

A las cinco de la tarde se disolvieron todos los grupos. Uno de ellos al ver un sacerdote en el jardín de las Tullerías, le apuñalaron.

Fuerzas de caballería cargó con furia, entabándose tenaz lucha, en la que resultaron heridos de ambas partes. Se hicieron varias detenciones.

En otros puntos de Francia, Italia y Londres se han verificado varios mítines de protesta sin incidentes excepto en la última capital donde la policía tuvo que disolver a la fuerza a los manifestantes que en actitud hostil se dirigieron a la embajada española.

Senado

SESIÓN DEL DIA 18

Con muy escasa concurrencia de senadores se abre la sesión a las tres y media, bajo la presidencia del señor Azárraga.

En el banco azul el ministro de Estado. El señor POLO Y PEYROLON pide que se le reserve la palabra para cuando se halle en la Cámara el ministro de Instrucción.

El señor conde de CASA VALENCIA recuerda su petición de que se coloque una lápida conmemorativa en la casa en que vive don Juan Valera.

El señor marqués de SANTA MARÍA pide una relación numérica de los reducidos del servicio militar desde 1903 hasta la fecha, con expresión además de los que han sido llamados a filas en virtud de la guerra de Melilla.

EL PRESIDENTE promete transmitir el ruego al ministro de la Guerra. Se procede a la elección de la comisión inspectora de la Deuda, resultando elegidos los señores Mellado, Urquijo y Cánovas del Castillo.

Y se levanta la sesión a las cuatro menos diez.

Congreso

SESIÓN DEL DIA 18

El salón atestado. Las tribunas llenas. En el banco azul todo el Gobierno menos el señor Altedesalazar.

EL PRESIDENTE: El señor Moret tiene la palabra para explicar su interpellación.

El señor MORET: Comienza haciendo historia en elocuentes párrafos de lo ocurrido en el R.f.

Allí unos cuantos moros agredieron a unos trabajadores españoles. Esto originó la intervención de las tropas españolas.

La gente ya comenzó a sospechar de ese movimiento de tropas, llegando a decir que era imposición extranjera, y otros que el fundamento de las operaciones en Marruecos era una cuestión mercantil.

Empezaron a salir de los cuarteles las tropas, y en los cuarteles se dió el espectáculo conocido.

Toda España sintió un estremecimiento. Empezaron a llegar las noticias de los primeros combates hirviendo los sentimientos del alma española.

Al mismo tiempo surgía el movimiento de Barcelona.

El alma española, en la difícil situación en que se encontraba, supo reponerse y unirse para castigar el ataque; el instinto de conservación le hizo reaccionar rápidamente y ahogar en la R. ja, en Alcoy y en Bilbao, los chispazos del movimiento é impedir que surgiera en otras partes. Voy a demostrar la imprevisión del Gobierno y su debilidad en la represión durante el mantenimiento de los desórdenes. Censura los procedimientos del Gobierno y su conducta amordazando a la prensa.

—Don esto—dice—habéis perdido el contacto con el país, que ya no podréis recobrar.

Después analiza detenidamente la fijación y el desarrollo de los sucesos de Barcelona.

La creencia de que el movimiento de Cataluña era separatista y la idea de la patria, el amor al Ejército de Melilla hicieron que el mismo pueblo sofocara el movimiento sedicioso.

Cuando ya la nación había hecho cambiar la situación grave por sus propias fuerzas, vino la acción del Gobierno suspendiendo las garantías.

Vengo a examinar la política de Gobierno, para que mi partido quede en la situación que debe quedar después de mis palabras.

Conferencia telegráfica

(De nuestro corresponsal señor Gándara)

MADRID 19 OCTUBRE

El discurso de Moret —elogios a la mayoría.—Justificación de la campaña.—Maura fracasado.—No dimita.

El señor Moret, al terminar su discurso, se dirigió al señor Maura excitándole por patriotismo a que abandone el poder.

Elogia el patriotismo de la mayoría indicándole que quizá sea necesario que presenten su concurso a la votación de los proyectos urgentes. El discurso del señor Moret ha causado una impresión tremenda entre los partidarios del señor Maura.

El presidente del Consejo trata de justificar su actitud en la campaña diciendo que las kabilas tenían Melilla sitiada y que se imponía garantizar la vida de los que allí habitaban, y como el Sultán se negó a mandar tropas con que garantizar la seguridad de la plaza, por ese motivo las mandamos nosotros.

El señor Maura se confiesa fracasado por la política que ha seguido en Barcelona, pero que lo mismo le podía haber ocurrido a un gobierno liberal.

Sin embargo ha manifestado que no abandonará el poder hasta que no lo reclame la opinión.

Las esperanzas de Moret y las de Maura.—Comentarios a un discurso.—La cuestión de confianza.—Actitud de S. M.—Visitas a políticos.—Esperanzas de los mauristas.—Sol y Ortega no hablará.

Ayer no se hablaba de otra cosa más que de lo bien que se han cumplido las esperanzas del jefe de los liberales; y al mismo tiempo de la decepción sufrida por el señor Maura.

Se hacen muy diversos comentarios al discurso del señor Maura por haber éste omitido el decir que contaba con la confianza del Rey.

Se espera que el señor Maura planteará al Rey la cuestión de confianza.

Se espera con gran ansiedad la resolución de S. M.

Los domicilios de los señores Moret y Dato se ven concurridísimos con motivo de la actual situación política.

Los mauristas tienen la esperanza de que el señor Maura pueda hoy rectificar su discurso, diciendo que cuenta con la confianza de la Corona.

Sol y Ortega ha dicho a varios periodistas que él no hablará hasta que no se discuta su suplicatorio.

Del Extranjero

Rey enfermo.—Petardo en una Catedral.—Apedreamiento periódicos.—Los estudiantes de Sofía.

Continúa enfermo el Rey don Manuel de Portugal; con este motivo se cree suspenderá el viaje a Madrid.

En la catedral de Noney ha estallado un petardo, no causando desgracias personales.

En Amsterdam un grupo de revoltosos apedreó las redacciones de los periódicos católicos.

Los estudiantes de la Universidad de Sofía han formulado una protesta por el fusilamiento de Ferrer Guardia.

Salamanca. Imprenta de Almaraz y Compañía Zamora, 19.

Por crónicas y rebeldes que sean las enfermedades del estómago é intestinos, son curadas en breve tiempo con la Estomacalina Alfajeme, antagástrico poderoso, tónico digestivo sin rival y antidiarrético, ensayado en la mayoría de los hospitales de España y cuyo uso no produce menor trastorno, por ser inofensivo apesar de su poder curativo. De venta en todas las farmacias.

Bolsa de Madrid

Table with financial data: Cierre del día 18, Deuda interior, Amortizable 5 por 100, Banco de España, Tabacos, Cambios, Francos, Libras, Reis.

Mercados y precios

Valladolid (19-13,24) Almacenes del Canal—En este mercado se cotiza el trigo a 47,50. Almacenes del Arco del Ladrillo.—La cotización del trigo es a 47,50 reales. Tendencia sostenida.

RESIDUOS— De 4.ª, 26'00 pesetas. De 5.ª, 19'00 idem. Menudillo, 17'00. Salvados, 16'50. Itinerario de trenes. He aquí las horas de entradas y salidas en esta población de las cuatro líneas que por Salamanca cruzan.

RESIDUOS— De 4.ª, 26'00 pesetas. De 5.ª, 19'00 idem. Menudillo, 17'00. Salvados, 16'50. Itinerario de trenes. He aquí las horas de entradas y salidas en esta población de las cuatro líneas que por Salamanca cruzan.

SERVICIO DE COCHES Salamanca a Vitigudino. Sale diario de esta para Vitigudino, a las 8, y llega de Vitigudino, a las 17. Salamanca a Alba de Tormes. Sale de esta a las 15, y llega de Alba, a las 10.

Tesoro. Lo constituye, y muy valioso para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico sin rival de E. Mor... Libro útil. Manual práctico e indispensable a los que se dedican al comercio e industria: de utilidad y conveniencia para las escuelas de primera enseñanza y de adultos; oficinas y clases sociales en general.

Anuncios

Enciclopedia Universal ilustrada Europeo-americana

10.000 biografías rigurosamente inéditas. Repertorio completísimo, con inclusión de los que aún viven. 10.000 voces, sólo en la letra A. Triple número de las contenidas en los diccionarios más extensos. 10.000 de obras en su sección bibliográfica; especialidad de esta enciclopedia, primera y única española en esta clase.

LA BORRACHERA NO EXISTE YA. Se manda gratuitamente una muestra de este Coza maravilloso. Se puede tomar en ca, té, leche licor, cerveza, agua, ó en alimentos, sin saberlo el bebedor.

Jabón de sales de La Toja. Cura y evita las enfermedades de la piel. Poderosamente antiséptico. Inmejorable como JABON DE TOCADOR. De venta en las principales Farmacias, Droguerías y perfumerías.

BALNEARIO DE FUENTE NUEVA DE VERIN (Provincia de Orense) Temporada oficial de 15 de Junio a 30 de Septiembre. Este balneario que cuenta con una magnífica instalación hidroterápica, es el más próximo a la villa de Verin, donde existen hoteles confortables.

VENÉREO. SÍFILIS, ANEMIA. Estreñeceros uretrales, prostatitis, cistitis, catarros de la vejiga, etc. (SU CURACIÓN PRONTA, SEGURA Y RADICAL) por medio de los afamados, únicos y legítimos medicamento Confites, Roob, Inyección y Elixir COSTANZI.

mad, marquesa; pero la verdad es que hariais perder el p... a un santo que ya se encontraba en el umbral de la puerta del cielo. Y el general, que ya se había levantado cuando se le dijo su terno, púsose a pasear por la estancia.

—Haced como si lo ignorara, marquesa. —Pues lo llamo con objeto, de llevar a nuestro querido hijo... —A nuestro querido hijo. —Al ministerio. —Me asombra, pero lo creo. —¿Por qué lo creéis si os asombra? —Creo, ¿quia absurdum? —¿Lo cual significa?... —Esper. la continuación de vuestro discurso, marquesa. —Pues bien, en esta entrevista de Su Majestad con el conde Rappt se habló mucho de vos. —¿De mí? —Sí, porque, preciso es decirlo, querido general; si la voz de la sangre ha enmudecido en vos, en cambio habla en el corazón del pobre muchacho. —Marquesa, vais a enternecerme. —Hace más que hablar, grita. —¿Y qué se ha dicho de mí en esa entrevista? —Que sois el único hombre capaz de suceder al actual ministro de la Guerra. —Vamos, marquesa, acabemos, porque a las seis en punto espero a comer a mi sobrino y, a menos de que queráis dispensarnos el honor de comer con nosotros...

